

## 金牌选手康邦成

### 我离世赛舞台更近了

年仅17岁的古职小匠康邦成可谓是荣誉满身,他曾在浙江省西餐烹饪项目选拔赛一举夺魁,在世界技能大赛西餐技能挑战赛夺得金奖,他还参加过两次大型国际烹饪赛事,其中在2018宁波国际青年厨师挑战赛中斩获铜奖,在2019年中国外交官烹饪大赛中收获团队金奖。站在国赛舞台上的他,再次拿下了第一名。

竞技的背后是"敬"技。"白天反复练习实操,提升做菜的速度和精度,晚上回到寝室反思自己的得与失。一次实操练习最少两小时,一天练个四五次,累得全身像散了架。但我坚信所有的付出都值得,因为每一次竞赛都让我离站在世界技能大赛舞台上竞技的梦想更近一步。"康邦成说。

据指导教师邵泽东讲述,在今年备战国赛的四个月时间里,除了吃饭和睡觉,康邦成几乎将所有的空闲时间全部用来训练。

"康邦成的成功,不仅给中职学生莫大的信心,也提升了他们对专业和职业的自豪感。同时也证明了职业教育者只有怀着工匠之心,才能培育具有大国工匠精神的匠才。"古林职高校长陈曙东说,古林职高再次交出了"满意答卷",让他更加坚信只要给中职学生提供适合的教育,怀匠心育匠才,中职学子一样可以人尽其才,人生出彩。

# 银牌选手杨珍华

## 结合当地元素 设计未来艺术

获得银奖的杨珍华来自宁波第二技师学院,她在这次商品技术展示比赛中拿到的题目是在"浪漫的未来"主题下,设计制作三盏宜家品牌的地球灯进行展示。杨珍华的设计结合了广州当地"和"美术馆的造型,运用了

大量的圆形,色彩上大面积未来感的蓝色 和浪漫系的紫色粉色相结合,展示了 "浪漫的生活,艺术的未来"。

"合理运用100多种工具和材料,按照自己的设计稿,完成一模一样的实操,非常考验选手的综合能力。杨珍华的设计中有大量的圆形,用电锯在两块1.2×2.4米的胶合板中,锯出完美的圆形,是一个难点。但是她锯得很好,现场因此吸引来了不少观众和裁判围观。"杨珍华的指导老师之一胡蓝予告诉记者,她

# 入选国家集训队

也是浙江省代表团在该项目中的裁判员。

### 他们将得到更好的训练

收获美发赛项铜奖的乐露瑶来自宁波市甬江职业高级中学,她需要在三天的比赛中,完成七个模块七个作品,包括男子时尚、经典烫发,修剪染造型,以及女子短发修剪、直发修剪、长发向上和向下造型等。获得空调与制冷赛项第三名的冯骁来自宁波市职业教育中心学校,在三天的比赛中,需要完成三个模块,主要考验选手对空调系统的排故能力,制冷系统的组装调试能力。

对于人围国家集训队的选手来 说,接下来他们将接受更高规格的训 练与指导,每个集训队最后选出成绩 最好的一人,代表国家参加第46届世 界技能大赛。

### 全国职校教学能力大赛 宁波这个团队获得殊荣

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 王亚达)12月10日至12日,2020年全国职业院校技能大赛教学能力比赛现场决赛在株洲举办,比赛分为中等职业教育组、高等职业教育组和军事职业组。在这场高水平的教学能力大赛中,中职组中宁波共有四支队伍闯入现场决赛环节,并获得了一个一等奖,三个二等奖的成绩。其中,一等奖获得者来自鄞州职教中心机械教研组的卢东、陈旭彬、周东东、杜丙科团队,因为创新的课程架构,作为中职组唯一的团队上台做了特别展示。

据了解,此次大赛经过市赛、省赛、国赛选 拔、现场决赛四轮比赛,竞争激烈,最后,中职组、 高职组共产生一等奖82个,二等奖185个,三等 奖258个。进入现场决赛的宁波四支队伍,其中 两支来自鄞州职教中心,一支来自宁波第二技师 学院,另一支为跨校组队而成。

教学能力大赛赛什么?怎么赛?

据了解,大赛历时长,老师们组队(一般为3-4人团队)以后需要完成一个单元12-16个课时的实际教学,比赛时既要看课堂实录,也要看教学实施报告。以最后的现场决赛来说,四人团队中一人负责讲解教学实施报告,两人现场无学生上课,还有一人负责答辩,非常考验团队的合作能力。

宁波唯一的一等奖团队,鄞州职教中心机械教研组的卢东等四人团队,参赛作品为《创意类产品的设计与打印》,来自该校2018级三维设计与智造技术专业的课堂教学,通俗理解为3D打印。能够在所有一等奖获得者中脱颖而出,作为中职组唯一的团队上台展示,与他们创新的课程设计和大量信息化手段的创新运用有关。

#### 《"一带一路"职业教育研究蓝 皮书·东盟卷》在我市发布

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 刘沪波 王琪)12月12日,《"一带一路" 职业教育研究蓝皮书·东盟卷》在宁波职业技术 学院举办的第四届发展中国家职业教育研究国 际研讨上发布。

这是教育部职业教育中心研究所、宁波市教育局和宁波职业技术学院三方共建的发展中国家职业教育研究院历时2年的研究成果。是该研究院自2018年出版《南亚卷》后又一本关于"一带一路"沿线国家职业教育发展的蓝皮书。蓝皮书选取新加坡、印度尼西亚、菲律宾、越南和柬埔寨等五个"一带一路"沿线典型的东盟国家作为研究对象,细致梳理和深入剖析了它们的职业教育发展历史、现状、特征、困境、趋势和前景,总结了"一带一路"沿线东盟国家职业教育系统的共性问题。

《"一带一路"职业教育研究蓝皮书·东盟卷》 在深入分析和实地调研的基础上,提出了加强中 国-东盟职业教育合作的建议。包括:强化标准, 探索课程互认、学分互认、学历互认、资格互认, 建立开放互通的职业教育合作框架;加强协调, 探索职业教育的次区域合作新机制,以及内地职 业院校面向东盟国家开展合作的新机制,完善职 业院校间合作的信息共享与沟通机制;产教协同,政府需要建立校企信息共享机制,搭建校企 双方协同"走出去"的信息共享平台,协助"走出 去"的职业院校和企业与东盟建立密切联系,尝 试共建境外职教集团。

"随着国家'一带一路'倡议的提出,我国'走出去'的高职院校已有400多所。这些院校在东盟、南亚、非洲等地,伴随中资企业'走出去',对当地老百姓进行技术技能培训,在各国非常受欢迎。蓝皮书的出台有助于各校了解发展中国家职业教育现状,对中国职业教育'走出去',更好地服务这些国家的职业教育,起到了很好的促进作用。"全国高职高专校长联席会议主席董刚说。